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● 会 長 挨 拶
　皆さん、こんにちは。どうも最近、会長挨拶で
いろんなことをぼやき過ぎると言って指摘を受
けています。高地会員からは「千頭節は面白いの
う」と遠回しに嫌味を言われました。先日も土佐
経済同友会の定例会で、スピーチに立っておら
れた中田会員がスピーチが終わった途端、階段
を駆け下りて、私の傍ににじり寄って「今の私の
日本語、大丈夫でしたか。会長に聞かれるのが心配で心配で」とニ
コニコしながら嫌味を言われました。私は別に日本語の検定をした
いわけではありませんが、日本語をちゃんと使えなくなってしまった
若い日本の人たちの、その背後にある問題、つまり教育のこと、ある
いは当事者としての責任感、現実感と言った社会的価値観のたい
廃を心配しているだけであります。
　という弁解をして、今日も少しぼやかせてください。
　先週の土曜日のＮＨＫの番組です。今話題の尖閣と竹島につい
て、一般の人が詳細を知らないのではないか、啓蒙的な意味合い
の内容だということで、なかなか時機を得た番組だなと思って見て
いました。もちろん、歴史的背景や国際法的な根拠等は資料を並列
的に並べて説明して、お互いの主張の相違点、客観的に比較、解説
すればことは足ります。しかし、現実の問題としては、我々の国と他の
国とが紛争状態、けんかに近い状態になっている。けんかをふっか
けられた状態を我 と々してはどのように対処するのか、あるいは逃げ
出すのか。つまり、自らがどのように具体的に行動をするのか、主張
するのかしないのか、そういうことを専門家の意見として、その根拠
を聞きたいというのが私の期待でした。
　しかし、期待に反して番組のコメンテーターの皆さんは、どうもご
自分がどれだけ知識が豊富か、どれだけ国際的な人間であるか、い
かに公平でりっぱな人間であるか。そういうところを自慢するような

ことに力点が置かれているようにしか見えませんでした。きちんと目
の前で起きていることを受け止めて、日本人の１人として、現実的・
具体的な対応方法について真剣に考えた結果の意見、それを聞き
たかったのですが、ほとんど聞けませんでした。残念ながら希望的
観測とか推論ばかりで、まるでけんかの現場で、相手が殴りかかっ
てくるのを見ないようにして、天に向かって呪文を唱えている人たち
のように見えました。いわゆる“ダチョウの平和”そのものでした。
　「ダチョウの平和」という言葉は皆さんご存じだと思います。博物
誌を書いた古代ローマのプリニウスの言葉とされていますが、ダチ
ョウは危機に陥ったら、砂の中に頭を突っ込んで危機が見えないよ
うにしてしまうという有名な話ですが、実際のダチョウにはこのよう
な習性はないそうです。ダチョウの名誉のために申し上げます。
　番組では、さすがに見かねた桂文珍が「でも、相手の国は言いた
い放題でかなり無茶なことを言ってますよね。日本が黙ると世界か
ら見て、あちらが正しい、あちらが本当だと見える心配がありますけ
れども、私たち日本人はどういうふうにすればいいんでしょう」と振っ
たんですが、返す答えが何と「それこそ、みんなで知恵を絞り合って
考えなければならない問題なのです。どこかに必ず平和的解決があ
るはずです」もうあきれ果ててしまいまして「みんなって誰ですか。あ
なたはみんなの１人じゃないのか。代表じゃないのか」と思わずテレ
ビに向かって声をあげてしまいました。チルチルミチルじゃあるまい
し、青い鳥じゃあるまいし、どこかって一体どこにあるんですか。結局
最後まで、だからどうするということを全く言わない彼らにプンプン
しながら番組を切りました。
　ＮＨＫの悪口では決してありません。
　今日から情報集会です。来年のガバナーイヤーに向けて、有意義
な活発な議論をお願いします。
　本日の卓話は四国森林管理局長の新木様より「森林と木材利用
の話」について伺います。

高知クラブが心を１つにして支える 関 裕司ガバナーエレクト高知クラブが心を１つにして支える 関 裕司ガバナーエレクト
■活動報告
 ・ 9月　9　日（日） 2012～2013年度 高知第一、第二分区米山協議会・懇親会
 ・ 9月11日（火）・12日（水） ガバナーエレクト及び配偶者研修会╱東京
 ・ 9月13日（木） ロータリーコーディネーター会議╱東京

ふたりで
ガバナーエレクト＆
  配偶者研修会（東京）へ
　 行って来ま～す！

◇今更聞けないロータリー用語◇ ガバナー・エレクト
 ・ガバナーとして必要な準備をするため、ガバナー・エレクト研修セミナーと国際協議会に出席することが義務とされる。
 ・その他の　　①地区の各種委員会または地区組織に関連した特定の任務。
　 準備として　②ガバナー・エレクトを参加者として指定していないすべての地区会合にオブザーバーとして出席するため招請。
　　　　　　③地区大会プログラムに参加するにあたっての任務。｛
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● ロータリーソング「君が代」「我らの生業」

● 来訪ロータリアン
高知西ＲＣ　　山岡俊則氏

● お 客 様
ガバナーエレクト事務所　　蓼原　千可さん
土本ゆいちゃん

◆ ご挨拶
◎蓼原千可さん
　至らない点が多々あると思いますが、皆さんに教えていただきながら一生懸命頑張りたいと
思いますので、よろしくお願いします。

◎川添　曻会員
　長らくご無沙汰をしていました。春先にケガをして、手術がいやなので、保存的にリハビリをしていた
のですが、どうもスムーズにいかなくて、３カ月経ってやっと決意しました。全身麻酔下で腱板損傷の手
術をしました。しばらく肩を固められていますが、お陰様で大分よくなってきました。私のゴルフと同じ
様に、まだ腕が十分上がりませんが、また９月から皆さんとご一緒させていただくことになりました。
どうぞよろしくお願いします。

● 幹 事 報 告
・第11回ロータリー全国囲碁大会を10月20日、東京市ヶ谷で開催。希望者は事務局まで。
・例会終了後、定例理事会を行います。

● ゲストスピーチ

　森林と木材利用の話　
四国森林管理局長　　新木  雅之 氏　

　高知の森林率が日本一だというこ
とはよくご存じだと思いますが、日本
国としても森林率は68％と高い方で、
2009年のデータでは世界で第２位
です。日本は戦後復興から高度成長
にかけて、たくさんの木材を必要とし、
切った後には植林をして多くの人工
林ができました。この人工林の木が育ち、平成19年には天
然林より人工林の森林蓄積が上回って44億㎥になってい
ます。今後も年間7,000から8,000㎥ずつ増えている状況
で、そのうち、丸太を生産しているのは1,600から1,700㎥
しかありません。
　高知の森林率は84％、四国全体でも74％でブロックと
しても日本一です。高知の人工林率は65％と全国２位、森
林蓄積は１億3,400万㎥で、毎年317㎥ぐらい生長してい
ます。けれど、高知県ではそのうちの42万㎥しか切ってい
ません。愛媛県の生長量は150万㎥で、切っているのは約
50万㎥。本当は、生長したもの全てを切っても森林は大丈
夫なのですが、高知の使い方はちょっと少ない。というの

は、最近の大手のビルダーさんのオファーに応えられるだ
けの価格、品質、ロットというものを揃えることができない。
大規模の工場がなく、中小が多いということです。そんなこ
とで、皆さんご承知のとおり、県や関係団体が努力をして、
原材料10万㎥ぐらい使う大きな工場、銘建工業が出資し
て、第三セクターとして大豊町に来年５月から操業すべく
建設が進められています。
　全国でも木材自給率を50％ぐらいにするために、森林
の生産の効率化、特に機械が入るようにするために、林道
や作業道等のネットワークを入れて集約化して、施業の集
約化と低コスト化を図っていこうとしています。間伐も今ま
では切り捨て間伐でしたが、できるだけ切り捨てたものを
使って山の収入になるようにして林業を盛り立てていこうと
しています。一番重要なのが国産材の利用です。住宅の推
進、公共建築物等の木材利用、バイオマスの利用、新規需
要を進めようとしています。
　高知は人工林が多いわけですが、人工林は必ず間伐を
しなければいけません。土壌が流れたり乾くのを防ぐため
に密植しますが、育っていくといい木だけを残すために間
伐をします。間伐は大体15年、25年、35年と３回ぐらい行
います。けれど、最近は間伐しても木はなかなか使われませ
ん。昔は、鉄道の枕木や電信柱、石炭産業の坑木、グリコ
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のおまけも木のおもちゃでした。しかし、今はどうでしょう。
　木材は体によいと言われています。それは、適度な調湿
作用があるからです。奈良の東大寺の正倉院は木ででき
ていますが、あれはほどよい自動の調湿作用があるから
宝物を1300年保ってこれたわけです。木は一度そこに植
えられたらずっとそこに植わっています。ですから、菌の攻
撃、虫の攻撃等々に晒されて、耐えて大きくなっていますの
で、抗菌作用、殺ダニ作用、消臭作用などがあります。これ
は人間にとって心地よいものです。皆さん、ヒノキ風呂の良
さはご承知ですよね。また、木は伝導率は低いと同時に密
度も低いため、温かいし密度が低いから柔らかいというこ
とが言えます。メンタルの面でも心地よい気分を人に与え
てくれます。
　そこで、隗より始めよではありませんが、まずは官から見
本を示すということで、平成22年に公共建築物等木材利
用促進法ができました。今後は低層のものは原則として木
造。低層、高層に関わらず内装を木質化という方向で国で
方針を立てています。高知県内の木材利用例としては、公
共建築物では駅の北側にできた合同庁舎、去年の林野庁
長官賞をもらった雲の上のギャラリー、中土佐町立久礼
中学校など。民間事業体による公共建築物等では、今年
の農林水産大臣賞を受賞したこうち旅広場、大正町市場
のアーケード等があります。木材を使うということだけでは
なくて、現在、間伐をしても、切り捨て間伐で山の中に残さ
れているものが2000万ｍ3ぐらいあります。これらの山の
中で無駄にしているものを収入に代えるために、バイオマ
スを発電に使っていこうといった取り組みも考えられてい

ます。今、エネルギー問題についていろいろ議論がありま
す。そういう中で、再生エネルギーとしても木の活用が重要
になっていて、高知県でもバイオマス利用の発電に対する
機運が高まっています。７月には再生可能エネルギーの認
定化買取制度ができ、木質のバイオマスについては、若干
高い値段で買ってもらえるようになりました。ヨーロッパで
も木を使った建物も出始めています。日本でもまだまだ取
り組みが必要だと思います。
　今、非常に木の価格が安くなっていて、関係者の方々
は困っていると思います。特にヒノキは今まで２万2000、
3000円していたのが１万5000円程度です。昔の日本の住
宅は、柱があって壁が見えてという伝統的な構造でした。
ところが今は大壁工法と言って、柱は合板、その上に壁紙
を張って柱が見えないんです。ですから、ヒノキを使った、
何を使ったと言っても全然分からない。その上、洋間ばか
りで和室が少なくなった。ヒノキは構造材としてもいいし、
匂いもいい素晴らしい材料ですが、その良さを発揮できな
くなっています。でも、安くなったということは、ユーザーに
とっては利用しやすくなったということです。高知の森林を
活用するためには、皆さ
んにお使いいただくこ
とが重要です。高知の
資源を活用し、高知を
潤った地域にするため
に、皆さんに木材の利
用に関心を持っていた
だければと思います。
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ニコニコ箱 ロータリー燦燦基金251,000 円 36,292 円
さんさん

ポリオ 募 金 76,300 円

ニコニコ箱
新木　雅之
千頭　邦夫

中村　裕司

日和﨑二郎

尾木　謙三
亥角　政春
田中　泰行

森本　征彦

小山　勝久

小寺　啓介

川添　　曻

土本　昭雄

中澤　陽一

竹村　修己

お車代をニコニコへ。
娘が今月から弊社に入社して研修中です。親としては、何とか一応の区切りのようなホッとした気分です。先月
まで、５年余りにわたって勤務させていただき、ご指導いただいた関会員、鎮西会員に加え、今日は山岡様も
ビジターでお越しですので、合わせて心からの感謝の気持ちを込めてニコニコします。
蓼原さん、ようこそロータリークラブへ。一見こわもてのおじさんもいますが、実は思慮深く、思いやりのある方
ですので、ご安心を。
先月８月の誕生日でありながら、例会に欠席の上、ニコニコも忘れておりました。今日の９月第１例会日からは
さほど遠くなかったので、本日ニコニコさせていただきます。因みに誕生日は８月31日でした。
ＰＳ当クラブ会員の数名から素晴らしいお祝いをしていただき感謝です。
誕生日を祝っていただきありがとうございました。
妻の誕生日をお祝いいただきありがとうございます。来週、花が届いた時を楽しみにしてニコニコいたします。
妻の誕生日にお花をいただきありがとうございます。西宮で離れて暮らす妻は、完全に私からの贈り物と思って
います。ロータリーに感謝してニコニコします。
昨日、高知工業高校創立100周年記念事業、校訓モニュメント建設をテレビ高知で放映していただきました。
宮地会員が実行委員長で、皆様にはご寄付で大変お世話になっております。お礼も兼ねてニコニコします。
追記・次年度ガバナー事務局、蓼原さんをよろしくお願いします。
親睦委員の小山です。高知ロータリーの皆様には、日ごろから「高知県でロータリー活動しているビール会社は
アサヒだけなんだから応援してるよ」と励ましていただき感謝感謝です。今回、９月19日発売のノンアルコールカ
クテル「ゼロカク」を持参しています。発売前に高知ロータリーの皆様に試していただきたく、ノンアルコールで
すからいつでも飲めますが、よーくヒヤシてお試しください。日ごろからの感謝を込めてニコニコします。
昨日の高知新聞の夕刊に当社の「ずっと安心信託」が大きく取り上げられました。とても嬉しくニコニコしながら、
お問い合せをお待ちしています。
千頭会長にわざわざお見舞いいただき恐縮の極みです。お陰様で肩の傷も大分治りましたが、未だ私のゴルフ
同様、腕が上がらずリハビリの毎日です。本日より復帰させていただきます。
75年の高知ＲＣに記念日を作りました。普通の例会に孫同伴で出席しました。誠に申しわけありません。
長男の第２子です。よろしくお願いします。
私もＮＨＫの話です。先週、当社の分譲マンションの津波避難ビルがＮＨＫ全国ニュースで取り上げられまして、
東京の知人数人から電話が入りました。東京には営業所がないのが残念でした。
９月２日の昼、10数年振りにパトカーに捕まりました。一旦停止違反ということで青キップをきられ、先ほど罰金
の7000円を収めてきました。今月66歳になるというのに、これではいけないと反省をしています。
皆さんも交通違反しないように注意してください。

情報集会報告

総数

9月　4日

8月21日

（-7）87 60 16 4 80.00

（-7）87 58 7 15 91.25

出席 欠席 メークアップ 出席率

◇　　出　　席　　率　　◇

◇ 例 会 変 更 ◇
	 高知中央RC 9月20日　夜間例会（城）	 高知西RC 9月28日　夜間例会（三）

※サインメーキャップのできるホテル （三）… 三翠園 （城）… 城西館 （阪）… 高知新阪急ホテル （旭）… ホテル日航高知旭ロイヤル


